



忠恕學院中壢分部 新民班期末法會心得集錦

◎ 忠恕學院中壢分部提供

※ 鄭文益

「慈音普啟萬民天，興致廣推德人賢。」進入中堂參駕時，首先映入後學眼簾的是這幅題詩，這裡是慈興講堂，此次新民班開法會的地方，雖然短短兩行句子，卻深深地表達「慈興」的慈悲與宏愿，給了後學深刻的第一印象。

經過莊嚴的參駕禮，我們有幸被安排在一樓「菩薩館」上課，慈興講堂蔡錦麗點傳師告訴我們，這裡每一尊佛像都有著不同法相，而且是觀世音菩薩托夢指定要到此處護法；之所謂「人有善愿，天必從之」，也許正因為有前輩們的努力與堅持，今天我們才有這樣莊嚴殊勝的道場可以參班學習，後學們能不珍惜感恩嗎？

第二個讓後學感到印象深刻的是這次法會的過程，相較於去年第一次在中一堂，參加新道親法會時的緊

張，這次在主班講師及學長們精心策劃下，增加了有趣的團康活動，在活動中大家輕鬆地認識彼此，互助合作，這種學習是難能可貴的；因為，真正的道理不只是在書中、中堂中才能學到，而是在行、住、坐、臥，日常生活中自然流露出的才是真道，那些無私奉獻的學長們，一言一行都是道，都是值得後學學習的好榜樣。

第三個深刻的印象是在證道分享時，聽到學長述說著各自不同的求道因緣，雖然過往難免讓人感傷，但值得慶幸的是大家都已找到正確的歸依——「道」。正如魏瓊華點傳師所恭錄張老前人慈語：「修道之人，奪天地之造化，為鬼神所嫉忌，豈有不受一番磨折而能成就。」《老前人心性嘉語》若能做如是觀，今後再大的考驗，

大家都無需懼怕，必能轉念而轉好運。

※ 張淵源

兩天一夜慈興訪道法會，感觸深、受益多；法喜參加，專注聆聽，全心學習道之真義，是此行訪道宗旨。

感謝學長們辛苦會勘場地，籌劃如此精彩絕倫的法會內容。主班講師、執秘、班長、輔導學長諄諄善導、觀前顧後、噓寒問暖，那種感受，引喻一句：比在家還溫暖。學長們的誠懇，已導引後學們有一種不得不來中堂學習、修持的動力。

更換不同學習環境，自有一份難以形容的情感和靦腆，人生地不熟，卻有著似曾相識回到家的心境。學習環境，各具特色，唯獨老中堂一樣莊嚴、簡單、樸實，感受著諸天仙佛護佑；加上慈興講堂蔡點傳師及學長們的熱情招待，環境雖有不同，卻有著如同在天德堂上忠恕學院一般的溫馨感受，蔡點傳師、慈興學長們，後學衷心感謝您們，謝謝！感恩！

從到達慈興講堂參駕開始，一份法會殊勝的氛圍籠罩心靈，法會因由、獻供、午獻香叩求。之後是蔡點傳師簡介慈興講堂，一個愿力促成蔡點傳師行功了愿、積極修辦，開展出今日道務鴻展的慈興講堂。接著呂聯富點傳師主講「人生道路」，內容樸實，

談吐風趣，由淺入深，諄諄善導，讓各位學長好似進入實境一般。

夜晚感恩時刻，更令後學難以忘懷。充實的遊戲內容，需耗費體力，亦需腦力激盪，更需要團隊合作精神方能完成。再而生日祝福的設計尤其是驚喜，令人深感甜蜜溫馨；意外收到感性的家書，內容著實令人今生難忘。

次日一早瑜伽活動，使出渾身解數配合老師動作，求完美的後學，當然也筋疲力盡呢！繼而證道心靈分享，讓後學感觸更深，學長們酸甜苦辣鹹的求道過程與精進的修道精神，足以為後學標竿！學長們修道路徑雖各自不同，卻都秉持「道真、理真、天命真」的前人輩真言，借假修真，在修道路上專心修行，永往直前，不敢怠惰。

莊嚴法會，天人共辦；殊勝法會，把握當下；潛心修行，共造世界大同、祥和社會。

※ 吳美珍

法會因由告訴我們，開辦法會要有四因成熟——因地、因人、因時、因事，方能有緣份可以參加法會，是上天給予的恩惠。

所謂修道，即是修行，要能明白道理。人的一生，如果早一點體悟真理，心念就能早一點轉為正向思考，

面對一切事情，人生也會跟著轉變；但凡塵俗事太多，怎樣可以轉念？就是要修道。所以，我們都很幸運能在道場學習，讓我們去體悟道理，所以要非常的珍惜。今天更是藉由法會來沉澱心靈，洗滌外在的污染，找回光明本性，回歸赤子之心。

人一生追求的是什麼？一般人多半追求名、利、地位，但這些最後能帶走嗎？人生最重要的是活得有價值、有尊嚴，能永遠逍遙自在。我們來道場，一切煩惱的事都放下，這是來充電的，每上一次課，就越明白回天的道路，越相信真理實相。總之來道場是對的，勇往直前，不要受凡務、凡情、凡夫心所綁。法會後充滿法喜的心情，感恩各位學長無私地付出，讓我們更感恩與感動。

※ 林琮惟（國一學生，爸媽鼓勵參班，很乖又認真聽課）

感謝 天恩師德，讓後學有這個因緣參加法會；感謝學長們的服務，令後學有充實的兩天。

第一天，很慶幸一路上並未受到天氣的干擾，平安到達慈興講堂。在手冊中，課表上的課程看似簡單，真要說起來可沒想像中的容易，唯有親身體會，不然真難感受到其中的奧妙。

晚上，在學長的安排及配合下，後學有個愉快的夜晚；也祝福生日的



▲ 法會殊勝因緣，收穫滿載。

學長們，因為你們，後學享用了美味的蛋糕。

第二天，有一堂課是由徐瑞光講師分享了不少自己人生的小故事，令後學印象深刻。

下午回程時，安排到台鹽散心，結果竟然有後學不擅長的美勞，感謝學長對後學上不了台面的作品給予鼓勵。

後學能和各位學長一同參與法會，真的十分榮幸，期待明年的到來。

※ 黃玉慧

法會之前幾天天氣不穩定，後學本來擔心會有影響，感謝老師慈悲，讓法會順利進行。到了莊嚴矗立的慈興講堂，讓人有一種回家的感覺；我們上課的教室，兩旁都是佛像，感覺很莊嚴，也很安心。

經過點傳師和講師的賜導，讓我們收穫良多，不虛此行，身心靈都得到滿足。後學參加過3次法會，每次法會收穫都不一樣。

「若參加法會，祖先也可以來聽課！」吳瑞珍講師播放9月時舉辦的新道親法會實況錄影，法會中有一位新道親的祖先顯化參班，真實的影片呈現，讓後學更加相信一貫道的殊勝。

當蔡錦麗點傳師介紹慈興講堂，後學看到簡介影片時，不難發現慈興

講堂的學長們很用心，資料準備得很完整，更拍成影片，讓我們知道慈興講堂從無到有的建設過程；感謝無為付出的點傳師和學長們，讓我們有舒適的地方上課。後學很敬佩蔡點傳師，遇到艱難，依然勇往直前不退縮，運用智慧一一克服，這種辦道精神值得我們學習。

到了晚上更精彩，大家一起玩遊戲，透過遊戲知道團結力量大的道理，更讓人身心放鬆，各位學長都盡全力完成任務；在遊戲中聽到學長的笑聲，讓人感覺彼此像是一家人。這次的慶生會很特別，我們幾位同學被吳講師叫到名字時，必須出列到教室後面接受質問，剛開始都感覺有點奇怪；後學每次上課都有做筆記，不知道哪裡不認真，正在納悶的時候，才知道被設計！過了一會兒，我們被引導進入會場，聽到學長們唱生日快樂歌祝福，我們都感動到落淚。主持人將禮物和卡片交到後學手上，當眾念出卡片的內容，讓後學很感動，謝謝彩萍學長的禮物和鼓勵，謝謝這次在幕後策畫慶生會的學長，謝謝您們讓後學有一個畢生難忘的生日。

慈興講堂讓人有一種遠離城市喧嘩的感覺，如同來到人間仙境，不只讓人心曠神怡，又可修身養性。隔天早上，每位學長梳洗完畢，大家都到

廣場集合，早上的新鮮空氣讓人神清氣爽，之後由羅月雲學長帶我們做早操，半個小時的活動筋骨，令我們個個精神百倍。

在慈興講堂每餐的菜色都很豐富，素食也可以煮得那麼美味可口，真是不容易！謝謝廚師爸爸和廚師媽媽的用心。

證道的時候聽到楊貴美、黃水美、鄭美英等學長述說另外一半生病的經過，最後另外一半回到老中的身邊；看到三位學長的堅強，後學真的很感動，一直掉眼淚。道場給學長們繼續向前的力量，因為道無所不在，道在生活之中；修道不要被外在影響，遇事要冷靜思考，增長智慧。後學更要向楊貴美學長學習——甘願受，歡喜做，快樂學習無畏施，做一位快樂的修道人。修道要趁早，幸受明師一指，更要靠自己努力，消業了愿。

在道場上，後學看到很多學長默默在付出，哪裡需要就去那裡幫忙，付出無私的愛，就像對待自己家人一樣。也期許自己常常要有一顆慈悲心對人，對長輩要有尊敬的心，對自己父母要孝順；每天做好事、說好話、存好心；去毛病、改脾氣，因為師父引進門，修行在個人。這次法會一切很圓滿，感謝天恩師德。